
令和元年度　第2回昭和区多職種連携研修会
ACP研修会（フォローアップ編）

◆アンケート結果（アンケート回答率：48名/56名（85.7％）
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日 時：令和2年1月30日（木）14：00～16：00

場 所：名古屋第二赤十字病院 加藤化学カンファレンスホール

内 容：（第1部） 講義 「ACPの実践」 講師 宇野 岳人 先生（宇野内科）

（第2部） グループワーク「事例を使ったロールプレイ」

事例提供 加藤 亙 先生（名古屋第二赤十字病院）

コーディネーター 鈴木 弘子 先生（天池ホーム薬局）

参加者：56名
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原文ママ

【非常に満足できた】

<ケアマネジャー>
・実際にやってみることで本人をひとりぼっちにしていた。本人の気持ちをもっと聞き出すことができればひとりぼっち、
　味方が誰もいないという感想はでなかったということに気付いた
・難しかったが現場に近い感じが体感できた

【満足できた】

<医師>
・相手の意見をいかしそうことは難しい。特に人が沢山いると実感した
・まだ実際に経験してないため、よい練習になった
・ACPをきき出すのに調度よい症例でした
・SDMの難しさがわかった
<薬剤師>
・やってみてその難しさを実感。患者の思いをきき出すことに意識をもつことの大切さを実感した
<看護師>
・高齢者で在宅でケアマネや支援センターの介入がされている場合があるので、SDMをするにあたり大切だということを
　感じた。医療提供だけでなくどのように最期を送りたいかということまで話し合うには多職種メンバーの必要性を
　実感した
・少し時間が短く、グループワークが十分ではなかったが、ロールプレイできたことはよかった。今後に活用できると
　感じている
・医療者の傾向が強くでてしまっていた。患者の気持ち、価値観を理解することが大切であると感じた
<ケアマネジャー>
・グループワークでそれぞれの役に成りきり、それぞれの立場から話ができた。支援側は結論を急ぎすぎるところがある
　ので、待って、本人の意思を引き出すようにしていきたいと思います
・話をもっていくことの難しさや、本人と周囲の思うところをまとめていくこと、本音を聞くことの大切さを感じた
・普段なかなか交流する機会のない医療関係者と一緒にロールプレイをできたことが貴重な体験でした
・2事例やれたのはよかった。1事例目を踏まえて2事例目に取り組むことが出来た
・参加するごとに皆が協力して同じ方向でできていると感じます
・他の方の話し方、聞き出し方を学べた
・顔の見える関係での連携が良かった
<MSW・相談員>
・患者側に立ってみてどんなことを医療者に知ってほしいか等学ぶことができた。患者への問いかけ方等実践にも
　活かせそうであった
・患者、家族の役割をやり疑似体験でき勉強になりました

【無記入】

<ケアマネジャー>
・担当の理解ができないところがあったので、その後のふり返りでの話が出来よかったです

【あまり満足できなかった】

<医師>
・認知症はACPには難しい。ロールプレイに向かないと思います
<薬剤師>
・専門職としての提案を出す機会をうかがっていたが、切り出すタイミングがつかめなかった。ロールプレイの時間が
　短かった
<看護師>
・時間が足りなかった
<ケアマネジャー>
・役になるには情報が少なかった（医師がグループにいらっしゃらなかったので特に病気についての情報が少なかった）
・事前の準備はたりなかった。2事例とも本人の思いはあまり聞く事ができなかった
・時間が短かった



5．ご意見・ご要望 原文ママ

・ロールプレイの役で精一杯でした
・意見交換の時間が長かった
・実践することでなんとなくACPが見えてきたので有意義でした
・多職種連携会を繰り返すことで、普段の連携が取りやすい
・今回の研修をもう少し頻回にできれば良いと思いました
・この機会によりACP、SDMがより深く理解できました
・とても楽しく学ばせて頂けました。多職種がフラットに話し合いできるというのは本当に大切なことと思います。そうなる
　為の細やかな準備をして頂いたスタッフの皆さまには本当にありがとうございました
・企画～準備～本日の運営までとても大変だったと思います。ありがとうございました
・本日はありがとうございました。何回も行う機会があると良いと思いました
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